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Кі но Анд рэя Ку ці лы ўжо тра-

ды цый на змя шчае ў са бе інт ры-

гу ючую су пя рэч насць. Ра ней мы 

маг лі па ба чыць сю жэ ты пра бы ло-

га асу джа на га, што за сна ваў пры-

ту лак для ста рых, ві дэа бло ге ра, 

што зай маецца на ту раль най гас-

па дар кай у без жыц цё вай вёс цы, а 

ця пер тра пі лі ў сям'ю дзя ду лі, пад-

пал коў ні ка авія цыі ў ад стаў цы, і 

ўну ка-стрып ты зё ра.

Гэ ты ся мей ны «ак сю ма ран» і 

чап ляе. Улас на мя не толь кі абя-

цан не та ко га су сед ства — дзед з 

уну кам, абодва Ана то лі, жы вуць 

у ад ной ква тэ ры — пры му сі ла 

пры ліп нуць да эк ра на. І трэ ба 

ска заць, кур' ёз ная «фіш ка», аб'-

яд нан не лю дзей з роз ных, лі-

чы, су све таў, ся бе над звы чай на 

апраў да ла, а кар ці на — так са ма 

тра ды цый на для аў та ра — ёй не 

аб ме жа ва ла ся.

Эле мен та мі «фіш кі» ста нуць 

спрэч кі на асно ве по бы та вых пы-

тан няў, ці ка выя кант рас ты, шаб-

лон ныя вы каз ван ні дзя ду лі (ста рэй-

шае па ка лен не, на пэў на, на ад ва рот 

па блаж лі ва па ста віц ца да ней кіх 

вы каз ван няў малодшага Ана то-

ля), што мо жа вы зваць усмеш ку, 

іро нію і на ват за мі ла ван не. «Гэ та 

ты ў вой ску не слу жыў», — ка жа 

дзя ду ля. Аль бо вы раз бе зы мен на-

га пер са на жа «гэ та пас ля двац ца ці 

ха ро шыя, зда ро выя дзе ці, а пас ля 

трыц ца ці якія ўжо дзе ці?»

За тое ка лі эк ран за паў няе ты-

по вы са вец кі ін тэр' ер дзя ду ле вай 

ква тэ ры, а ма ла ды ча ла век тан цуе 

ў аг нях су час на га клу ба з под пі-

сам на кас цю ме «Royal dіamond», 

па чы нае па воль на рас кры ва цца 

роз ні ца па між мі ну лым і сён няш-

нім. Інакш ка жу чы, не прос та па-

між дву ма людзь мі, а па між па ка-

лен ня мі, све та по гля да мі і ча са мі, 

да якіх яны на ле жаць. І ме на ві та 

на ле жаць, бо нель га ска заць, што 

ўнук ува саб ляе 2010-я, не за леж-

ную Бе ла русь, пост са вец кі час, су-

час насць, ма ла дое бе ла рус кае па-

ка лен не ці ін шыя буй ныя ка тэ го рыі 

ў апа зі цыю свай му дзя ду лі, — ні я-

кіх гуч ных сім ва лаў-ге ро яў ча су.

Але абод ва пер са на жы транс-

лю юць не прос та кант раст, які ста-

но віц ца мас тац кім ме та дам, але і 

су іс на ван не кант рас ных з'яў, што 

ста ла над звы чай уда лым рэ жы сёр-

кім ра шэн нем. Дзя ду ля зды мае на 

бал ко не па мы ты руч нік (кан цэрт ны 

ат ры бут уну ка), бя рэц ца пра са ваць, 

ба чыць на ім бры тан скі сцяг, пе ра-

ва роч вае, пра суе, а ў на ступ ным 

кад ры Ана толь пры кры вае гэ тым 

руч ні ком пэў ныя част кі це ла пад час 

свайго эратычнага вы ступ лен ня.

Та му по бач з роз на га ро ду 

вы сно ва мі, якія мы мо жам зра-

біць пра ідэа ло гію, вы ха ван не і 

кан тэкст двух ге ро яў, мы ба чым 

іх на ла джа нае су іс на ван не, што 

ней кім чы нам ад сы лае да больш 

шы ро ка га зна чэн ня: са вец кія ру-

ды мен ты гэтаксама за хоў ва юц ца 

ў су час най кра і не. Гэ та са праў ды 

сім ва ліч на праз дыя мет раль ную 

су праць лег ласць пер са на жаў: дзя-

ду ля, са вец кі афі цэр з ве лі зар най 

ка лек цы яй ме да лёў, па вяз вае 

галь шту кі пі я не рам і на стаў ляе 

вай скоў цаў, што мар шы ру юць, а 

ўнук рэ пе ці руе свае вы ступ лен ні, 

тан цуе стрып тыз і ўдзель ні чае ў 

тэ ат раль най па ста ноў цы. «Тан ца мі 

за раб ляе са бе на жыц цё... Мы ні-

чо га змя ніць не мо жам», — гу чыць 

з вус наў дзя ду лі, які тым не менш 

пры хо дзіць у тэ атр на спек такль, 

дзе тан цуе яго ўнук.

Та кі мі атрым лі ва юц ца і лейт-

ма ты вы кар ці ны. У пер шую чар-

гу су праць пас таў лен не дзе да і 

ўну ка, ад па вед на, і па ка лен няў, 

све та по гля даў, ча соў, «эпох» у 

гіс то рыі кра і ны. Зда ва ла ся б, та-

кі лейт ма тыў за бяс пе ча ны і без 

на ма ган няў — ува га гле да ча 

так ці інакш пе ра на кі роў ва ец ца 

ад дзе да да ўну ка і на ад ва рот. 

Ча му і вар та звяр нуць ува гу на 

пра ду ма ную кам па зі цыю кад ра, 

ман таж і, ка неш не, вы бар ку ма-

тэ ры я лу, які ў вы ні ку ўвай шоў у 

га то вы фільм, — усю гэ ту вы тан-

ча ную, уваж лі вую і кар пат лі вую 

аў тар скую ра бо ту па ўдас ка на-

лен ні мас тац ка га ме та ду. На рэш-

це, су праць пас таў лен не ро біц ца 

больш вы раз ным і шмат сэн са-

вым, а кар ці на «Стрып тыз і вай-

на» — ад ной з са мых пра пра ца-

ва ных ра бот рэ жы сё ра.

Ну а тон уся му за дае вель мі лі-

та раль ны і пад крэс ле ны трэ вэ лінг 

у па чат ку філь ма — ка ме ра, зна-

хо дзя чы ся ў ад ным мес цы ві таль ні, 

кан цэнт ру ец ца на ўну ку ў яго па коі, 

а по тым па чы нае па воль на ру хац-

ца, па куль не спы ня ец ца на дзя ду-

лі ў ін шым па коі. Да рэ чы, вель мі 

зруч нае мес ца для апе ра та ра, ку-

ды за ўвесь фільм ён вяр та ец ца 

не ад ной чы. Ад ра зу ўспа мі на ец ца 

ру мын ская кар ці на «Сье ра не ва-

да» Крыс ці Пую, амаль поў нас цю 

зня тая ў трош цы са вец ка га ўзо-

ру, дзе ка ме ра маг ла аха піць тое, 

што тут ад бы ва ла ся, ме на ві та 

з ві таль ні.

Гэ ты ж эле мент філь ма рас па-

чы нае дру гі не менш важ ны лейт-

ма тыў — су мя шчэн ня, су іс на ван-

ня, аб' яд нан ня кант рас ных з'яў, бо 

ў зга да ным трэ вэ лін гу і ўнук, і дзед 

аказ ва юц ца за клю ча ны мі ў ад ным 

пла не, які іх сім ва ліч на аб' яд ноў-

вае. Кі на мо ва пад улад на дзвюм 

ідэ ям, таму нам лёгка зра зу мець 

кар ці ну і па смяяц ца над шмат знач-

ным су сед ствам яе эпі зо даў.

У да чы нен ні да філь маў Анд-

рэя Ку ці лы мне ўжо пры хо дзі ла ся 

ка заць, што мо ва кі но ча сам ка жа 

больш, чым яго сэнс. Ка лі гля дзіш 

кар ці ну «Стрып тыз і вай на», ме на-

ві та ўва га да дэ та ляў ста но віц ца 

най леп шым да па мож ні кам, каб 

пе ра сяг нуць уз ро вень кур' ёз най 

гіс то рыі.

Праў да, трэ ба пры знаць, усё, 

што да ты чыц ца гэ тай сям'і, са-

праў ды вель мі за баў нае.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
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«ГЭТА ТЫ 
Ў ВОЙСКУ НЕ СЛУЖЫЎ»

Но вая кар ці на Анд рэя Ку ці лы 
рас ка за ла пра дзя ду лю-афі цэ ра 

і ўну ка-стрып ты зё ра. 
І не толь кі

Вар тыя ўва гі філь мы ў кі на сфе ры Бе ла ру сі час цей 
за ўсё з'яў ля юц ца ме на ві та ў не іг ра вым кі но, 
ад па вед на, і над зеі свае мы ў боль шай сту пе ні 
ўсклад ва ем на да ку мен та ліс ты ку. І над зеі 
не да рэм ныя: ад ной з най леп шых бе ла рус кіх кар цін 
апош ня га ча су мож на на зваць но вую ра бо ту 
Анд рэя Ку ці лы «Стрып тыз і вай на». Анд рэй Ку ці ла 
ўжо даў но стаў аў та рам, філь мы яко га аў та ма тыч на 
пры цяг ва юць да ся бе ўва гу, а на гэ ты раз га вор ка 
ўво гу ле ідзе пра доў га ча ка ную прэм' е ру, 
бо «Стрып тыз і вай ну» рэ жы сёр ства раў ця гам 
ча ты рох га доў.


